

心理学的想象力与行动力

钟 年

(武汉大学哲学学院心理学系 武汉大学现代心理学研究中心 武汉 430072)

摘要:本文由心理学与内卷化问题切入讨论,提出心理学应该具备想象力与行动力。想象力的培养可以借助人类学、历史学、哲学等学科的视野。行动力则需要树立相应的观念,面向社区、生活与人民群众。知行合一或许是可能的选择。

关键词:内卷化; 想象力; 行动力; 知行合一

中图分类号: B8409

文献标识码: A

文章编号: 1003 - 5184(2014)01 - 0019 - 04

1 心理学与内卷化

“心理学与内卷化”这个标题 是由“内卷化”一词生发出来的。内卷化(Involution) 是美国著名人类学家吉尔兹(Clifford Geertz) 在其所著《农业内卷化》(Agricultural Involution) 一书中提出来的概念。在 20 世纪 60 年代末 ,吉尔兹来到印度尼西亚爪哇开展田野调查 ,当地静谧的田园风光令人心动。如果是一位旅游者 ,很可能会沉醉其中 ,但吉尔兹作为一个杰出的社会科学家 ,从静谧中读出了静止 ,并用内卷化一词来描述这种状况。

内卷化也译为“过密化”,指的是“向内的精致化”,缺乏突变式发展 ,只有渐进式增长 ,是某个层次上的自我重复。这个词汇 ,很快被运用到社会科学的各个领域 ,例如研究中国社会发展的西方汉学家 就曾用这个词汇描述中国历史上某些阶段的发展状况。与汉唐的恢宏气象相比 ,宋明的内在精致似乎就是内卷化的表现。

这类感受其实前人也有 ,只不过没有用内卷化这个词称呼罢了。鲁迅曾写有《看镜有感》一篇短文 其中谈到:

遥想汉人多少闳放,新来的动植物,即毫不拘忌,来充装饰的花纹。唐人也还不算弱……不知道南宋比现今如何,但对外敌,却明明已经称臣,惟独在国内特多繁文缛节以及唠叨的碎话。正如倒霉人物,偏多忌讳一般,豁达闳大之风消歇净尽了。直到后来,都没有什么大变化。(《鲁迅全集》,2005 ,p. 209)

用内卷化的概念来看心理学 ,是不是也有此类现象? 现在心理学的仪器设备越来越高端、研究课题越来越精细、综述数据越来越好 ,但是在很多时候只是某个层次上的自我重复。心理学关注的话题

与国计民生颇有些距离 ,与其它学科领域也没有多少交集 ,其状态也许可用“自娱自乐”来形容(钟年 ,彭凯平 2010 pp. 2 - 3)。或许不仅仅是心理学 ,现在许多学科都有类似内卷化的现象。

曾有人用中央电视台记者到陕北采访一个放羊男孩的一段经典对话作为内卷化的例子。记者问:“为什么要放羊?”放羊的男孩回答 “为了卖钱。”问 “卖钱做什么?”答 “娶媳妇。”问 “娶媳妇做什么呢?”答 “生孩子。”问 “生孩子为什么?”答 “放羊。”

我们试着把这段话改造一下。如果有人问心理学家(也许还包括其它学科的专家):“为什么要做科研?”心理学家回答 “为了发论文啊。”问 “发论文做什么?”答 “当教授。”问 “当教授做什么呢?”答 “就有钱买仪器啊。”问 “买仪器为什么?”答:“可以做更多科研、发更多论文。”这是不是某种形式的内卷化呢?

2 想象力

想象力的话题受到美国著名社会学家米尔斯(Charles Wright Mills) 的启发。米尔斯在 1959 年出版了《社会学的想象力》一书 ,该书现在是社会学系师生的必读书。书中米尔斯对社会科学的发展作了批判性反思 ,指出研究中的各种偏向 ,也发出了对未来的召唤。米尔斯写道:

他们需要的以及他们感到需要的,是一种心智的品质,这种品质可以帮助他们利用信息增进理性,从而使他们能够看清世事,以及或许就发生在他们之间的事情的清晰全貌。我想要描述的正是这种品质,它可能会被记者和学者、艺术家和公众、科学家和编辑们所逐渐期待,可以称之为社会学的想象力 (C • 赖特 • 米尔斯,2001 ,p. 3)。

借用米尔斯的说法和思路,对照目前的心理学,其想象力如何呢?记得在二十世纪八十年代初,我还在北京大学心理学系读本科,有次著名社会学家费孝通先生来讲座,那是我第一次见费先生,对他带有江苏吴江口音的普通话还听不太习惯,但先生开场的话我听懂了。费先生开口称心理学是“大哥”,说社会学是“小弟”,因为那时心理学还有些队伍,而费先生受命恢复社会学时却发现自己是“光杆司令”。不过三十来年的光景,如今“小弟”在中国社会的影响力早超过了“大哥”,究其原委,恐怕恰与想象力不无关联。

二十世纪九十年代中后期某年新年,费孝通先生询问北京大学社会学人类学研究所的师生,问他们在想些什么问题,大家七嘴八舌做了回答。费先生听后说“你们还不如我这个老头子啊!你们想的都是地上的事情,我现在想的是天上的事情。”初听此言,或许有些摸不着头脑,但熟悉费先生的人知道,他讲的正是学者应该具有的想象力。早在改革开放之初,费先生回家乡调研,就写出《小城镇大问题》(费孝通,1984)这样的作品,当今城镇化问题的提出,让人不得不佩服费先生三十年前的远见卓识。

回到心理学,其想象力可以从哪里来?也许相邻学科可助一臂之力。

我们可以提到人类学。从某种意义上说,人类学是一门研究空间的学问。世界上各个地区的文化、各个族群的文化,都能进入人类学研究者的视域。人类学提示的是多样性,尤其是文化的多样性。人类学家通过田野调查(fieldwork),用民族志(ethnography)向人们展示这多样性。人类的自我认识是很难的,这种跨文化的比较让我们获得自知之明。人类学家曾写出《人镜》这样的书,指出不同的文化就像一面面镜子,将人类的完整形貌呈现出来。空间感的获得能让人有宽广的视野,这当然有助于提升想象力。

还可以提到历史学。如果说人类学是一门研究空间的学问,则历史学就是一门研究时间的学问。历史也是镜鉴,中国人应该更明白这个道理,因为我们的前辈编写过《资治通鉴》这样的大书。好多事情在当时是难以看清的,因为现场往往是混乱的。历史学家倡导“长时段”,由此获得的时间感可让人有长远的眼光,这也有助于想象力的培养。不得不承认,心理学是一门较为缺乏时间感的学科,我们有发展心理学,但那仅仅是针对个体几十年的生命历

程而言。学好任何一门学科,三门课是最基本的:概论、历史、方法。但在如今的心理学系,心理学史的课程已经变得可有可无,我国大部分心理系是没有心理学史专任老师的。同时,中国作为一个历史文化积淀深厚的古国,有浩如烟海的传承典籍,由于心理学界缺乏相应的人才而未能善加利用。

最后要提到哲学。哲学是关于自然、社会、思维一般发展规律的科学,是关于世界观的学问,相对于具体学科是一门概括性和综合性的学科。哲学家告诉我们,哲学的功能起码体现在四个方面(童鹰,2005,pp. 24-32):世界图景的建构与导向、价值规范的建构与导向、思维范式的建构与导向、形上境界的建构与导向。我国著名哲学家冯友兰先生认为,哲学的任务在提升人的精神境界。他将人生的境界划分为四个层面——自然境界、功利境界、道德境界、天地境界。天地境界又可以叫做哲学境界,哲学可以帮助人们达到这个境界(冯友兰,1985,pp. 389-391)。不难看出,境界的不同,想象力当然不在一个水平上。

心理学的前辈还是有一些想象力的。例如詹姆斯(W. James),例如弗洛伊德(S. Freud),包括科学心理学的创始人冯特(W. Wundt)。冯特借鉴生理学方法用实验来研究人类的基础心理活动,奠定了心理学主流发展方向,但他晚年却花费了二十年时间撰写了厚达十卷的《民族心理学》,讨论了更宏阔的人类心理话题,为日后文化心理学、社会心理学、语言心理学、艺术心理学、宗教心理学等学科领域开辟了空间。被评为20世纪最有影响力的心理学家斯金纳(B. F. Skinner),也曾在1948年出版一本长篇小说《沃尔登第二(Walden Two)》,描述了一个按照科学方法设计的乌托邦社会(J. A. 舍伦伯格,1987,pp. 99-100)。这本书出版后即一纸风行,为斯金纳赢得大量读者,也让他在美国成为家喻户晓的心理学家。

3 行动力

南宋大诗人陆游写过一首著名的《冬夜读书示子聿》诗:

古人学问无遗力,
少壮工夫老始成。
纸上得来终觉浅,
绝知此事要躬行。

陆游用这首诗告诉他的孩子,行动是学习中最重要的组成部分。

行动力涉及观念、能力、品质 应当承认 心理学是有行动力的。在心理学中 ,应用心理学是一个庞大的学科群 ,包含着难以尽数的分支。心理学中曾有机能(功能)主义 ,所谓机能、功能 ,就是用处 ,就是讲应用。心理学中也有行动理论 ,例如著名社会心理学家勒温(K. Lewin) 的行动论。勒温从来不把理论和实践对立起来 ,他的口头禅是 “没有比好的理论更实际的了。”(J. A. 舍伦伯格 ,1987 ,p. 70) “终其一生 勒温始终致力于将心理学应用于解决社会问题。”(戴维·霍瑟萨尔 ,2011 ,p. 204) 其实 ,不仅仅是心理学 整个科学的根本目标 都是为了让人类生活的更美好。

然而 心理学也要认识到自己的不足。心理学的应用渗透到许多领域 ,这些领域也有其它学科的应用实践 ,很多时候 ,心理学的影响力不见得更大。例如 在管理领域、教育领域、沟通领域、社区领域等 心理学的作用似乎不如管理学、教育学、传播学、社会学等学科。即便是在心理学内部 ,应用实践的价值也常常受到质疑。我国有不同的心理学组织 ,每年会有不同的心理学会会议 ,有偏向应用方面的 ,有较为远离应用方面的 ,这两方面很少声气相通、彼此闻问。于是 我们知行有分殊 ,人员也有分隔 ,不同的人马 “大路朝天你我各走一边”。这种状况 ,一方面不利于心理学界的团结协作 ,另一方面更不利于心理学的长足发展。

其实 ,大家没有必要各自以专家内行自居 相互看不上对方。特别需要提醒的是 ,不要看不起人民群众。以心理学中的智力研究为例 20世纪 80年代初 ,著名心理学家、智力三元论的创始人斯腾伯格 (R. J. Sternberg) 曾调查 140 位智力研究者和 476 位行外人士(普通大众) ,看他们对智力概念的意见。行外人的意见有与心理学家符合的 ,同时也有差异。例如心理学家认为智力按顺序包括语文能力、解决问题能力、实用能力; 行外人认为智力按顺序包括涉及实际解决问题能力、语文能力、社会能力。“尤其引起心理学家特别注意的是 ,行外人所表示的某些不同于心理学专家的看法中 ,居然是智力理论中最新也最进步的观念。”(张春兴 2005 ,p. 299)

又如幸福。随着积极心理学的崛起 ,幸福问题成了学术界的新宠 幸福书、幸福课在社会上也十分流行。幸福也成了政客的热门词 ,在政府主导的幸福风潮中 ,各个地区、各行各业也都以幸福为标榜。2013 年国庆前后 CCTV 记者关于 “你幸福吗”的采

访 ,更改变了人们问候语的方式——以前人们见面问 “吃了吗” ,现在见面问 “你幸福吗”。热捧者称幸福是我们时代的新鲜话题 ,但不要忘记 ,在民间 ,老百姓一直没有忘记幸福 ,绵延千百年的许多习俗 (例如在门上贴 “福”字) 有力地证明了这一点。

曾子曰 “士不可以不弘毅 任重而道远。”(《论语·泰伯》) 作为一门学科 ,心理学有自己的社会责任 ,学科越发达 ,意味着学科的责任越大。正如人的心理难以纯粹一样 ,心理学家亦非与世隔绝。科学讲求中立 ,但科学家是有感情的。著名社会心理学家迈尔斯(D. Myers) 在他那本流行极广的《社会心理学》教科书中 ,专门提到社会心理学应该具有 “坚实的科学性” 和 “温暖的人性”。(戴维·迈尔斯 ,2006 ,前言) 所以 ,心理学可以有温度 ,也应该有温度!

最近一个世纪里 ,许多学科有过转向 ,例如哲学转向。心理学可以有转向吗? 我们认为也可以有。心理学可以面向社区 ,发展社区的心理学; 心理学可以面向生活 ,发展生活的心理学; 心理学可以面向民众 ,发展民众的心理学。2008 年 5 月 ,当我们几位同道发起建立 “心理学与中国发展论坛” 时 ,我提出过 “迈向人民的心理学” (钟年 ,2010) ,就是对心理学的这种期许。一门学科 ,应该不沉溺于自我小利而放眼于人民大义。胸怀博大了 ,天地自会宽阔。行动起来 ,当你去关切人民 ,人民就会关切你。

4 抬头与埋头

有句老话 ,叫做 “不能光埋头拉车 ,还要抬头看路”。所以 ,要想车前行并行进在正确的轨道上 ,埋头抬头都是必须的 ,而南辕北辙的寓言传递的道理 ,讲的是很多时候抬头尤为关键。当代还有句广告语 “心动不如行动。” 说的是心动与行动都很重要 ,但如果不行 ,那 “心动” 也就白动了。其实 ,按照中国人的思维 ,无论是抬头与埋头 ,还是心动与行动 ,都不必是势不两立、水火不容的。

上述问题 ,可以看成是知和行的问题。中国人曾倡导 “知行合一”的观念。王阳明最早提出知行合一 其言论见其弟子记录整理的《传习录》。依他的想法 ,首先知中有行 ,行中有知。王阳明认为知行是一回事 不能分为 “两截”。他说 “知行原是两个字 ,说一个工夫”。其次 ,以知为行 ,知决定行。王阳明说 “知是行的主意 ,行是知的工夫; 知是行之始 ,行是知之成”。王阳明被称为 “全能大儒” ,盖因其在知行两方面皆建树卓著、人所不及。

近代以来,面对“五千年未有之大变局”,中国人在知行方面展开了坚持不懈的有益探索。毛泽东的《实践论》人所熟知,但人们往往忽略了《实践论》的副标题“论认识和实践的关系——知和行的关系”(《毛泽东选集》,1991,p. 282)。乡村建设运动的倡导者梁漱溟先生同样推重实践的价值,同时在实践中发展着他的思想。费孝通先生一辈子重视到实际中调查研究,他认为“志在富民”是其终生追求,他曾将自己晚年的文集命名为《行行重行行》(费孝通,1992)。费先生对自己从事的学科的认识是这样的:

这门学科的目的……应当是使广大人民对自己的社会具有充分的知识,能按照客观存在的社会来安排他们的集体生活,去实现他们不断发展的主观愿望。(费孝通,1980)

古希腊哲学家德谟克利特曾说“智慧生出三种果实:善于思想,善于言谈,善于行动。”我们这里讨论心理学的想象力与行动力,都是人类智慧的果实。宋代大儒朱熹写过一首颇富哲理的《观书有感》诗:

半亩方塘一鉴开,
天光云影共徘徊。
问渠那得清如许,
为有源头活水来。

如果用“天光云影”比拟想象力、“源头活水”比

拟行动力,那我们心理学这“半亩方塘”,既需要“天光云影”,也需要“源头活水”,方能生机勃勃、基业长青。

参考文献

- 《鲁迅全集》.(2005).北京:人民文学出版社.
- 《毛泽东选集》.(1991).北京:人民出版社.
- C·赖特·米尔斯著.(2001).社会学的想象力(陈强,张永强译).北京:三联书店.
- J. A. 舍伦伯格著.(1987).社会心理学的大师们(孟小平译,孔令智审校).沈阳:辽宁人民出版社.
- 戴维·霍瑟萨尔著.(2011).心理学史(郭本禹等译).北京:人民邮电出版社.
- 戴维·迈尔斯著.(2006).社会心理学(侯玉波等译).北京:人民邮电出版社.
- 冯友兰.(1985).中国哲学简史.北京:北京大学出版社.
- 费孝通.(1980).迈向人民的人类学.社会科学战线(长春),第3期.
- 费孝通.(1984).小城镇大问题.南京:江苏人民出版社.
- 费孝通.(1992).行行重行行.银川:宁夏人民出版社.
- 童鹰.(2005).哲学概论.北京:人民出版社.
- 张春兴.(2005).现代心理学.上海:上海人民出版社.
- 钟年 彭凯平.(2010).心理学中国化的超越.见彭凯平,钟年(主编)心理学与中国发展.北京:中国轻工业出版社.
- 钟年.(2010).迈向人民的心理学.见彭凯平,钟年(主编),心理学与中国发展.北京:中国轻工业出版社.

The Imagination and Action of Psychology

Zhong Nian

(Department of Psychology School of Philosophy Modern Psychology Research Center, Wuhan University, Wuhan 430072)

Abstract: This paper starts with a discussion of issues of Psychology and Involution and then proposes the study of Psychology should be equipped with the ability of imagination and execution. While the ability of imagination could be fostered with the help of Anthropology, History, Philosophy, etc and their horizons, the relevant concept which orient us to community life and people, should be formed in order to establish the execution. The theory of the unity of knowledge and action(zhixing heyi) is probably a good choice.

Key words: involution; imagination; execution; the unity of knowledge and action